浙江省2002年1月高等教育自学考试

建筑材料学试题

课程代码：02389 07246

一、填空题(每空1分，共30分)

1.当材料吸水达到饱和状态时的含水率即为______，它比平衡含水率______。

2.大理岩属于______岩，其主要化学成分为______。

3.(与水泥砂浆相比)石灰砂浆具有凝结硬化速度______、强度______的特点。

4.与普通水泥相比，矿渣水泥具有抗碳化能力______、耐热性______的特点。

5.与普通水泥相比，火山灰水泥石中氢氧化钙含量______，抗软水腐蚀能力______。

6.火山灰水泥对温度的敏感性较______，当养护温度达到70°C以上时，其硬化速度可超过______水泥。

7.普通水泥的细度要求为在______mm方孔筛上的筛余不得超过______%。

8.水泥是混凝土的重要组成材料，必须准确、合理地选择水泥的______和______。

9.碎石的强度采用______和______两种方法来检验。

10.级配良好的骨料，在水泥浆数量相同的情况下，包裹骨料表面的水泥浆较______和易性

较______。

11.对由普通水泥配制的普通混凝土进行蒸汽养护，其结果为______强度降低，______强度

提高(与标准养护比较)。

12.过火砖具有色深，敲击时声音清脆，吸水率较______，强度较______等特点。

13.热固性树脂的分子结构为______。是否只能塑制一次?答______(是或否)。

14.沥青胶是用沥青材料加______或______的填充料均匀混合制成。

15.为保证减水剂的减水效果，减水剂的掺入方法有______、______和分次掺入法。

二、单项选择题(在每小题的四个备选答案中选出一个正确答案，并将其号码填在题干的括号内。每小题1分，共14分)
1.混凝土是一种(      )材料。

A.弹性体          B.塑性体          C.弹塑性体        D.韧性体

2.岩浆岩可分为以下(      )三种。

A.花岗岩、辉绿岩、火山岩           B.深成岩、喷出岩、火山岩        

C.石灰岩、大理岩、石英岩           D.砂岩、石英岩、深成岩

3.建筑石膏在凝结硬化时具有(      )。

A.收缩性        B.膨胀性        C.吸热性        D.缓凝

4.矿渣水泥中掺有的石膏，主要起(      )作用。

A.缓凝和增强        B.增强和膨胀        

C.快凝和增强        D.快凝和膨胀

5.粗骨料的级配按供应情况有______  和______  两种级配。(      )

A.单粒级，间断           B.连续，单粒级        

C.连续，间断           D.碎石，卵石

6.普通混凝土立方体抗压强度试件需进行标准养护，其养护温度为______°C，相对湿度为大于______ %。(      )

A.20±1，  95      B.20±3，  90      C.20，  95       D.15—23，  90

7.水泥试验用水必须是(      )。

A.河水        B.地下水        C.海水        D.洁净的淡水

8.做砂的松堆积密度试验，漏斗下口与容量筒上口之间的距离为(      )mm。

A.50        B.54        C.75        D.80

9.做混凝土抗压强度试验时，选用的压力试验机精度应不低于±(      )%。

A.0.5        B.1        C.2        D.5

10.混凝土的变形主要有弹塑性变形、徐变、温度变形、______  和______  。(      )

A.弹性变形，塑性变形           B.弹性变形，干湿变形        

C.化学收缩，塑性变形           D.化学收缩，干湿变形

11.______  孔隙率较高的混凝土具有较高的抗冻性。掺入减水剂、防冻剂

和______  可有效地提高混凝土的抗冻性。(      )

A.开口，引气剂           B.开口，加气剂        

C.闭口，加气剂           D.闭口，引气剂

12.砂浆的流动性可用砂浆稠度仪测定其______  值来表示，砂浆的保水性用______  表示。(      )

A.坍落度，分层度           B.坍落度，泌水率        

C.稠度，泌水率           D.稠度，分层度

13.σ0.2表示钢的______，0.2表示______  。(      )

A.条件屈服强度，产生0.2%残余变形           

B.条件屈服强度，产生20%残余变形        

C.抗拉强度，产生0.2%残余变形           

D.抗拉强度，产生20%残余变形

14.对于空气声的隔绝，应选用(      )的材料为隔声材料。

A.密度小           B.孔隙率小        

C.密度大           D.孔隙率大

三、简答题(填表答题，每小题4分，共20分)

1. 普通碳素结构钢随着含碳量的增加，其下列性能有何变化?

含碳量
可焊性
冷弯性能
韧性
屈服强度

增加   





2.试分析下列几种水泥的干缩性(用“大、较大、小、较小”表示)。


普通水泥
矿渣水泥
粉煤灰水泥
火山灰水泥

干缩性





3.混凝土的用水量随下列指标(情况)如何变化?


坍落度增加
粗骨料最大粒径变小
砂的细度模数增加
砂率降低

混凝土用水量





4.欠火的烧结普通砖的下列特征或特性如何(变化)?

特征或特性
颜色
敲击声
吸水率
强度
耐久性

如何(变化)




差

5.试回答建筑工程上使用的绝热材料的下列要求(特点)。


热导率
表观密度
抗压强度
孔的形状

要求
小于___ W/(mK)
小于___kg/m3
大于_____MPa


四、分析题(每小题7分，共21分)
1.在混凝土配合比不变的条件下，按规定掺入氯化钙，则会引起哪些混凝土(拌合物)性能(凝结硬化速度、和易性、强度和耐久性)的变化?

2.使用矿渣水泥搅拌混凝土，在水泥用量和水泥强度不变的条件下，试用七种方法来提高混凝土的强度。

3.试分析引起混凝土干缩和徐变的主要原因，并加以比较。

五、计算题(每小题5分，共15分)
1.一块尺寸标准的烧结普通砖(240×115×53),在(质量)含水率为3.0%的条件下称得它的质量为2520g,并已知它的质量吸水率为11.0%，以及它的孔隙率为20.0%。试求该砖的闭口孔隙率。(提示：孔隙率=闭口孔隙率+开口孔隙率，开口孔隙率约等于体积吸水率)。

2.某干砂(500克)筛分析结果如下表所示，试求其细度模数和粗细程度。

筛孔mm
10
5
2.5
1.25
0.63
0.315
0.16
0.08

筛余量g
0
25
75
125
100
100
50
25

分计筛余%









累计筛余%









3.由初步计算配合比经试拌调整后，求基准配合比。先称取以下材料进行试拌：42.5级普通水泥10.0kg，中砂15.0kg,碎石30.0kg，水5.0kg。结果坍落度比要求的小。经加入调整材料(为初拌材料用量的10%)后重新试验，和易性达到要求。并测得混凝土的表观密度为2450kg/m3。求(1)该混凝土的初步计算配合比，(2)基准配合比，(3)该混凝土的抗压强度。

浙江省2002年1月高等教育自学考试

建筑材料试题参考答案

课程代码：02389 07246

一、填空题(每空1分，共30分)

1.吸水率      大

2.变质岩      碳酸钙或碳酸镁

3.慢      低

4.差      好

5.少      好

6.强(大)      硅酸盐或普通

7.0.08      10.0

8.品种      强度等级或标号

9.岩石立方体强度      压碎指标

10.厚或多      好

11.28天或后期      早期

12.低      高

13.体型      是

14.粉状      纤维状

15.同掺法      后掺法

二、单项选择题(每小题1分，共14分)

1.C          2.B          3.B          4.A          5.C

6.B        7.D        8.A        9.C        10.D

11.D        12.D        13.A        14.C

三、简答题(每小题4分，共20分)
1
降低
降低
降低
提高

2
小
较大
较小
大

3
增大
增大
减小
减小

4
色浅
发哑
大
低

5
0.15
600
0.3
闭口

四、分析题(每小题7分，共21分)

1.氯化钙是一种早强剂。

(1)它会使混凝土拌合物凝结硬化速度加快。

(2)它会使混凝土拌合物流动性降低，或坍落度经时损失增大。

(3)它会使混凝土早期强度增加，后期强度基本不变。

(4)会使钢筋在碱性条件下锈蚀。

2.(1)干硬性混凝土，降低用水量。

(2)掺减水剂，降低用水量和W/C。

(3)掺缓凝剂，也可降低用水量和W/C。

(4)蒸气养护。

(5)机器搅拌和机器振捣。

(6)掺硅粉。

(7)掺优质粉煤灰。

(8)掺早强剂，提高早期强度。

(9)采用合理砂率。

(10)采用优质骨料。(答出一个给1分，最多为7分)

3.引起干缩的原因：

   (1)毛细孔水蒸发，使孔中形成负压，导致混凝土收缩。

   (2)凝胶体颗粒吸附水蒸发，导致凝胶体收缩。

      引起徐变的原因：水泥石中凝胶体在长期荷载作用下产生的粘性流动，凝胶孔水向毛细孔内迁移的结果。

      比较：两者有相似之处，产生变形均与凝胶体和毛细孔有关。干缩实际上是一种在零荷载下随时间而增加的变形，也是一种徐变。

五、计算题(每小题5分，共15分)

    1.W含=(m2-m)/m=(2520-m)/m=3.0%，  得 m=2447 

W质=(m1-m)/m=(m1-2447)/2447=11.0%，  得 m1=2716

P开=W体=(m1-m)/V0=(2716-2447)/(24.0×11.5×5.3)=18.4%  

P闭=P-P开=20.0-18.4=1.6%

2.表

筛孔mm
10
5
2.5
1.25
0.63
0.315
0.16
0.08

筛余量g
0
25
75
125
100
100
50
25

分计筛余%

5
15
25
20
20
10


累计筛余%

5
20
45
65
85
95


细度模数=［(A2+A3+A4+A5+A6)-5A1］/(100-A1)=［(20+45+65+85+95)-5×5］/(100-5)=3.0 

该砂为中砂。

3.解得：

初步计算配合比为：mc∶mw∶ms∶mg=10.0∶5.0∶15.0∶30.0

                  =1∶0.50∶1.50∶3.00  

基准配合比为：mc∶mw∶ms∶mg=10.0(1+10%)∶5.0(1+10%)∶15.0∶30.0

              =1∶0.50∶1.36∶2.73  

              =438∶219∶596∶1196(基准配合比，1m3混凝土原材料用量) 

混凝土抗压强度为fcu=0.46fce(C/W-0.07)==0.46×42.5×1.08(1/0.50-0.07)=40.8MPa。 
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